
3. PODMÍNKY VZDĚLÁVÁNÍ 

DVOULETÉHO DÍTĚTE



AKTUÁLNÍ STAV PODMÍNEK                             

PRO VZDĚLÁVÁNÍ DVOULETÝCH DĚTÍ

 Podmínky pro vzdělávání jsou nejdůležitější součástí RVP PV (2004) z hlediska

zařazování dětí raného věku do MŠ. Přímo souvisí s uspokojováním potřeb

dětí, kvalitou a přínosem předškolního vzdělávání.

 Z důvodu různých aktuálních potřeb je udáváno jako vhodnější zařazovat

dvouleté děti do samostatné třídy (Kropáčková, 2016).

 Pobyt v předškolním zařízení není náhradou rodinné výchovy, ale doplněním

a obohacením denního programu dítěte s velkým zřetelem k jeho potřebám.

 Pro zajištění kvalitních podmínek pro vzdělávání dětí ve věku od dvou do tří

let v MŠ je nutno přijmout opatření týkající se zajištění bezpečnostních,

hygienických, prostorových, organizačních i materiálních podmínek. Uvedená

opatření se pak promítají do vnitřních předpisů, ŠVP, školního řádu apod. (dle

informace MŠMT 2016).



VĚCNÉ PODMÍNKY

 NÁBYTEK, HRAČKY A MATERIÁLY, ZAHRADA, PLENY NEBO ZÁCHOD?

 Důležité je splnění požadavků pro bezpečný pohyb dětí, přitom uspokojování
potřeby volného pohybu a vytvoření podmínek vedoucích k podpoře tělesného
rozvoje, zdraví, osobní pohody a spokojenosti dítěte (platí v herně i na zahradě).

 Je nutné zvážení vhodnosti hraček z hlediska bezpečnosti a dostupnosti podle
věkového složení třídy. Zajištění dostatku odrážedel, velkých aut a podobných
strojů, kostek, jednoduchých stavebnic, kočárků a také leporel (podpora čtenářské
pregramotnosti i možnost odpočinku při prohlížení) je žádoucí a velkou měrou se
podílí na uspokojování potřeby spontánní aktivity dítěte. Pro rozvoj manipulačních
schopností a podpory přirozené zvídavosti poslouží hračky vhodné ke skládání,
rozkládání, spojování a také zvukové hračky. Je potřeby mít o hračkách přehled a
děti usměrňovat k využití tolika hraček, kolik je přehledné (uspokojování
psychické potřeby přiměřeného množství).

 V heterogenní skupině je potřeba eliminovat nebo odstupňovat přístupnost
některých hraček, pomůcek či vybavení pouze pro určitou věkovou skupinu.
Zároveň je nutné starší děti upozorňovat na nutnost úklidu těchto věcí.



 Během volné hry je nutný neustálý dohled a přítomnost pedagoga. 

 Nábytek i veškeré vybavení (včetně venkovního) je nutno přizpůsobit výšce

dětí, případně zajistit využívání venkovních prvků vhodných jen pro nejmladší

věkovou skupinu.

 Ergonomické parametry nábytku používaného v MŠ upravuje vyhláška

č. 410/2005 Sb. o hygienických požadavcích na prostory a provoz zařízení a

provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých a dále upravuje ČSN

EN 1729-1.

 Zahrada by měla být dostatečně velká, přehledná, s terénními nerovnostmi a

bezpečnými hracími prvky odpovídajícími věku dětí.

 Prostředí MŠ musí splňovat požadavky na dostatečný prostor pro hru a pohyb a

zároveň pro odpočinek kdykoli během dne (riziko přetížení centrální nervové

soustavy, neurotizace).

 Dvouleté děti by se také měly podílet na výzdobě třídy i ostatních prostor 

(potřeba začlenění, sounáležitosti). 



HYGIENICKÉ PODMÍNKY

 Vycházejí z vyhlášky 410/2005 Sb., o hygienických požadavcích na prostory a

provoz zařízení a provozoven pro výchovu a vzdělávání dětí a mladistvých

(příloha 1, bod 4, který je uplatnitelný pro děti do tří let věku v MŠ).

 V souladu s uvedenou přílohou vybavení umývárny přebalovacím pultem a

krytým nášlapným odpadkovým košem.

 Je možno používat i nočníky (zajištění dezinfekce).

 V případě používání plen je nutná spolupráce s rodiči a uložení plen na

dostupném místě. Pleny jsou označeny jako nebezpečný odpad – pokud obec

zajišťuje jeho svoz, je nutné mít zvlášť vyčleněnou popelnici. Dostupnost

toalety nejmenším dětem lze docílit zhotovením pevného stupínku kolem

toalety (bezpečnost).

 Důležité je upozornit rodiče na dostatek náhradního oblečení dovnitř i ven –

nejmladší děti se častěji ušpiní, polijí apod.



ŽIVOTOSPRÁVA

 Je vhodné upravit denní režim v souvislosti s individuální potřebou aktivity,

odpočinku a spánku (některé děti spí 2x denně).

 Je potřeba počítat s delším časovým úsekem na jednotlivé činnosti, pomoc

dětem.

 Pokud je to možné, upravit dobu oběda (dříve než starší děti), dostatek času

na odpočinek po obědě.

 Je nutné upozorňovat děti na dodržování pitného režimu, nestačí, že jsou

tekutiny volně k dispozici.

 Upozorňování platí i v případě udržování osobní hygieny – mytí rukou, chození

na toaletu, podpora návyku čistění zubů.

 Pozor na termoregulaci, kterou dvouleté děti nemají dostatečně vyvinutou.

 Stravování podléhá normám platným pro věkovou skupinu 3-6 let. Nezařazuje

se pouze celozrnné pečivo, ořechy a mák.



PSYCHOSOCIÁLNÍ PODMÍNKY
 RVP PV (2004) je popisuje jako soubor vzájemných vztahů ve skupině a

pravidel, která mají pro děti raného věku zásadní význam.

 Pro děti je důležité bezpečné a jisté prostředí, respektování aktuálních

potřeb a vstřícná a vlídná komunikace S DÍTĚTEM, S DĚTMI

 POCIT BEZPEČÍ = MÁMA = MŮJ DOSPĚLÝ ČLOVĚK.

 Časový harmonogram dne by měl být upraven tak, aby děti nebyly zbytečně

zatěžovány spěchem – PROSTOR PRO OPAKOVÁNÍ, VĚCNÁ ZPĚTNÁ VAZBA.

 Důležité je pravidelné opakování běžných činností, dodržování určitého řádu

dává dětem pocit jistoty - RITUÁLY.

 MŠ by se měla snažit respektovat způsob výchovy dítěte v rodině a rodina

naopak přijímat pravidla nastavená v MŠ.

 Velmi důležité je období adaptace, jejíž úspěšné zvládnutí má vliv na další

průběh docházky dítěte do MŠ.



PERSONÁLNÍ PODMÍNKY

 Ředitelka MUSÍ vytvořit PODMÍNKY, pokud je nevytvoří, nese odpovědnost za

možné problémy

 Je nutné zohlednit odlišnosti v potřebách dětí, umožnit jiný denní režim a co

nejvíce podpořit spolupráci s rodiči ve všech fázích docházky dítěte do MŠ –

RESPEKTOVÁNÍ VĚKOVÝCH ZVLÁŠTNOSTÍ.

 Je třeba dbát na kvalifikovanost pedagogů - NE KAŽDÁ UČITELKA!

 KLID + LASKAVÁ DŮSLEDNOST, ABSENCE AMBIC

 Pro třídy se dvouletými dětmi se doporučuje nastavit přímou pedagogickou

činnost tak, aby bylo možné pokrýt co nejdelší časový úsek souběžným

působením dvou pedagogů ve třídě.



 Chůva je nápomocna zejména v péči o dvouleté děti, zajišťuje dopomoc při

hygieně a sebeobsluze, bezpečnosti a individuálních potřebách dětí.

 Souběžné působení pedagogů je vhodné:

- Při řízené činnosti, která probíhá individuálně či v malé skupince, druhá

učitelka dohlíží nad spontánními aktivitami dětí.

- Při opakujících se činnostech v rámci denního programu – jedna učitelka je s

obědvajícími dětmi, druhá dohlíží v umývárně, třetí pomáhá s převlékáním a

ukládáním k odpočinku.

- Při běžném provozu pro optimální pohodu dětí – rozdělení do menších

skupinek.

- Při pobytu venku, zejména vycházkách mimo zahradu MŠ.

- Vždy, když je potřeba děti přemístit, převléknout apod.

 Počet dětí na jednoho pedagoga dle současných podmínek představuje

největší ohrožení bezpečnosti a kvality předškolního vzdělávání (ideální počet

je uváděn šest dětí na jednoho pedagoga).


